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наук, професор Київського національного університету культури і мистецтв; Степан Степа-
нович Пшенишнюк – викладач класу акордеона, завідувач естрадного відділення Кам’янець-
Подільського коледжу культури і мистецтв.

Таким чином,музично-педагогічна та мистецько-виконавства діяльність О. Царуказ-
начною мірою сприялистановленню музичної культури Південно-Західного Поділля, 
збереженню й утвердженню самобутньої подільської народно-інструментальної традиції, 
оновленню та збагаченню оригінального репертуарного доробку, розвитку педагогічної баянної 
школи зазначеного регіону, розширенню культурно-мистецьких зв’язків з іншими народами 
через гастрольно-концертну діяльність митця і його творчого колективу.
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The creative portrait of podil’skogo musician-teacher, bayan-player Oleksandr Caruka is out lined in 
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У статті розглядаються особливості музичної слухацької діяльності учнів підліткового віку. 
Основна увага приділена виокремленю етапів музичної слухацької діяльності підлітків та рівнів 
розуміння ними музичного матеріалу.
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Розмаїття музичної інформації, її вплив на величезну аудиторію висуває нові проблеми, 
зокрема, й таку, що пов’язується з впливом музики на особистість. Постійне тиражування, 
репродукування музики у повсякденному житті засобами масової інформації, використання 
її як фону-емблеми для подачі інформації, зростання обсягу музичної інформації, яку людина 
повинна переробляти (сприймати, слухати), обумовлює те, що музика стає засобом специфіч-
ного інформаційного ускладнюючого впливу на особистість. З усіх аспектів проблеми музично-
виконавської діяльності ми зупинимося на музичній слухацькій діяльності учнів підліткового 
віку, де поняття „слух” розумітимемо як здібність до музичної активності та діяльності.

Проблема слухацької діяльності особистості розкривається у дослідженнях з різних 
галузей музичної педагогіки, музичної психології, психології мистецтва. Існуючі моделі 
слухання музики ґрунтуються на порівнювальній структурі перцептивного акту, що 
відображає багатомірність і багаторівневість музичного твору. Слухацьку діяльність розгля-
дають: як „слуховий аналіз твору”, де одиницею виміру є „звуковий об’єкт” [1]; як процес 
схематизації і навіть спрощення інформації, яка об’єктивно міститься в музичному творі, 
аж до її „мозаїчності” [14]. Відомі праці з вивчення процесу сприймання музики: як специ-
фічного виду перцепції [6], визначення елементарних структур музичного сприймання [8], 
особливостей сприймання мелодії [11]. 
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Метою створення будь-якої педагогічної технології є організація навчально-вихов-
ного процесу. Тому при описі педагогічних технологій формування еколого-гуманістичних 
цінностей в процесі шкільної хімічної освіти ми використовуватимемо наступне визначення 
цього поняття: педагогічна технологія – це системний спосіб організації спільної діяльності 
суб’єктів навчально-виховного процесу, спрямованого на формування еколого-гуманістичних 
цінностей школярів при вивченні хімії, з включенням всього арсеналу форм і методів, а також 
інших компонентів педагогічної системи.

У сучасній шкільній хімічній освіті використовують різноманітні педагогічні техно-
логії, спрямовані як на отримання знань, так і на творче ставлення до них, що забезпечує 
трансформування знань в частину особистісного буття та формування свідомості й 
культури школяра. Оскільки опис усіх технологій не є завданням нашого дослідження, 
обмежимося перерахуванням найбільш поширених педагогічних технологій в шкільній 
хімічній освіті: особистісно орієнтованого навчання, розвивального навчання, різнорів-
невого навчання, програмованого навчання, проблемного навчання, групового (колек-
тивного) навчання, ігрового навчання, інтерактивного навчання, а також модульна, 
інформаційно-комп’ютерна, діалогова, дослідницька, проектна, розвитку критичного 
мислення, кейс-технологія.

Проте, вимушені констатувати, що реалізація в хімічній освіті різноманітного арсеналу 
педагогічних технологій не має позитивного впливу на формування еколого-гуманістичних 
цінностей школярів й, вважаємо, надалі не дасть ефективного результату, оскільки в 
навчально-виховному процесі вони переважно застосовуються без їх адаптації до особли-
востей формування означених цінностей у школярів. Лише ґрунтовна теоретико-методо-
логічна й методична робота щодо змістовної розробки таких технологій в досліджуваному 
нами напрямі надасть бажані результати. Тому в подальшому будуть розглянуті лише 
ті педагогічні технології, які були адаптовані й розроблені нами у навчально-виховному 
процесі задля цілеспрямованого формування еколого-гуманістичних цінностей школярів 
при вивченні хімії. 

Для цього означені педагогічні технології, по-перше, повинні задовольняти такі методо-
логічні вимоги: 
–  предметність (наявність того, що піддається зміні); 
–  цілеспрямованість (орієнтація на досягнення нового стану предмета); 
–  наявність функції, що змінює та впливає (вплив, формування та зміна є призначенням 

технології, заради чого вона створюється й існує); 
–  концептуальність (кожній педагогічній технології повинна бути притаманна опора на 

певну наукову концепцію, яка забезпечує філософське, психологічне, дидактичне і соці-
ально-педагогічне обґрунтування досягнення освітніх цілей); 

–  системність (педагогічна технологія повинна мати всі ознаки системи: логіку процесу, 
взаємозв’язок усіх його частин, цілісність); 

–  керованість, яка передбачає діагностичне планування, проектування процесу навчання, 
поетапну діагностику, варіювання засобами і методами з метою корекції результатів; 

–  ефективність, або результативність (педагогічні технології існують у конкретних умовах 
і повинні бути ефективними за результатами і оптимальними витратами, гарантувати 
досягнення певного стандарту навчання); 

–  прогностичність (під час розробки технології повинні чітко простежуватися як окремі 
етапи всього процесу, так і кінцевий його результат); 

–  відтворюваність, що уможливлює застосування (повторення, відтворення) педагогічної 
технології в інших однотипних освітніх установах іншими суб’єктами [10, с. 76-77; 
11, с. 33].
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Педагогічна технологія формування еколого-гуманістичних цінностей школярів у навчаль-
ному процесі й у позакласній роботі з хімії – це системний спосіб організації спільної діяльності 
суб’єктів навчально-виховного процесу, спрямованого на формування означених цінностей 
при вивченні хімії, з включенням всього арсеналу форм і методів, а також інших компонентів 
педагогічної системи. У статті наведено методологічні і сформульовані вимоги, які повинні 
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адаптації вже відомих у педагогіці та шкільній хімічній освіті педагогічних технологій крізь 
призму формування еколого-гуманістичних цінностей школярів. 

Ключові слова: педагогічна технологія, формування еколого-гуманістичних цінностей, педа-
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Для організації педагогічного процесу, спрямованого на формування еколого-гуманіс-
тичних цінностей школярів, недостатньо переосмислити методологію відбору змісту хімічної 
освіти або зафіксувати факт його зміни. Потрібно змінити всі складові, що визначають аксіо-
логічний стан освітньо-розвивального простору: передбачити відповідні методи і форми 
його організації, оволодіти методологією їх постійного корегування, створити необхідну 
навчально-матеріальну базу, тобто адаптувати такі педагогічні технології, які дозволять 
найбільш ефективно вирішувати поставлені цілі в ході співтворчості, співдіяльності вчителя 
й учнів. 

Аналіз наявних у шкільній хімічній освіті педагогічних технологій та їх адаптація крізь 
призму формування еколого-гуманістичних цінностей школярів передбачає, насамперед, 
з’ясування наявних підходів до поняття «педагогічна технологія» та вимог до педагогічних 
технологій формування означених цінностей. Розгляд позицій сучасних дослідників 
засвідчує різноманітність підходів до характеристики сутності педагогічної технології, 
що трактується як системний метод (С.  Гончаренко, І. Прокопенко, В. Євдокимов), 
дидактична система (О. Савченко), діяльність (В. Сластьонін), порядок, логічність, послі-
довність (М. Кларін), конструювання, проектування навчального процесу (І. Богданова, 
В. Воронов, О. Гохберг, В.  Паламарчук), структуроване проектування (В.  Безпалько, 
І. Підласий), діяльний сценарій організації навчання (І. Смолюк) та ін. [3, с. 17], й налічує 
понад триста визначень, залежно від того, як науковці уявляють структуру й складові 
навчально-виховного процесу.

На наш погляд, найбільш вдало відображає сутність поняття «педагогічна технологія» 
визначення Г. Селевка, що узагальненням його формулювань різними авторами, згідно з яким 
педагогічна технологія може характеризуватися трьома аспектами: 1) науковим – як частина 
педагогічної науки, що вивчає й розробляє цілі, зміст і методи навчання, а також проектує 
педагогічні процеси; 2) процесуально-описовим – опис (алгоритм) процесу, сукупність цілей, 
змісту, методів і засобів для досягнення запланованих результатів навчання; 3) процесуально-
дійовим – здійснення технологічного (педагогічного) процесу, функціонування всіх особистісних, 
інструментальних і методологічних педагогічних засобів [9, с. 15].

Метою статті є характеристика педагогічної технології як компоненту педагогічної системи 
формування еколого-гуманістичних цінностей у процесі шкільної хімічної освіти.
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Сучасні дослідники вивчають проблеми сприймання музики як формування змісту в 
свідомості слухача [12], особливостей слухового простору (вдаваного чи реального). Зокрема, 
отримала визнання ідея про єдність простору і часу в музичному творі, яка виявляється як 
відповідна „подієвість”, оскільки „музика – є саме становлення [5]. Сприймання музичного 
твору розуміють як складний процес, де поєднуються емоційна та інтелектуальна сторони, 
зміст музичного матеріалу й особливості особистості. Ця єдність зумовлює явище музичного 
переживання з усіма специфічними і характерологічними особливостями [3]. 

Когнітивні моделі музичного сприймання, створені наприкінці минулого століття, схильні 
враховувати й динамічний аспект перероблення музичної інформації. Вони ґрунтуються на 
принципі „від загального до часткового”, який є не тільки законом розвитку сприймання в 
онтогенезі, а й закономірністю актуального становлення образу, коли сприймання музичного 
образу відбувається від цілого до все більш диференційованих структур [13]. При цьому 
опрацювання інформації, її засвоєння відбувається „навпаки” – завдяки укрупненню „подій”, 
які сприймаються.

Особливої уваги заслуговують дослідження, які так чи інакше розкривають особливості 
творчої діяльності в ході прослуховування музики. Дослідження творчої уяви в процесі 
діяльності музикантів виявили процеси осциляції внутрішніх і зовнішніх образів. Так, образи 
уяви не піддаються повному контролю суб’єкта. В ході створення і відтворення музики 
детермінованими є лише певні її аспекти, тоді як більшість залишаються відкритими уяві. 
Це є джерелом творчості. Розглядаючи музичну уяву як частковий випадок слухової уяви 
(де базовими компонентами є гучність, висота і тембр), вчені дійшли висновку, що в процесі 
сприймання якостей музики сильний вплив справляють її уявлювані якості [15].

Потреба у розрізненні пізнавальної музичної діяльності особи, що має спеціальну підго-
товку, від діяльності „непрофесійного” слухача, в нашому випадку, від учнів підліткового віку, є 
окремою науковою проблемою. Проте музично нетреновані особи однаково сприймають незна-
йомі музичні мелодії; інколи навіть незалежно від віку. Це підтверджується дослідженнями 
когнітивних моделей музичного сприймання (коли тільки певну кількість „значущих одиниць” 
або музичних подій особа спроможна впізнати на кожному з рівнів). Завдяки укрупненню 
„значущих одиниць” людина може сприймати необмежену кількість інформації. І ця здатність 
не пов’язана з рівнем підготовки особи та складністю перцептивного завдання. Хоча й відомі 
певні відмінності, коли музика краще сприймається завдяки вищій розвиненості процесів 
угрупування. У зв’язку з чим виокремлюють рівні пізнання музичного матеріалу — сенсорний, 
звуково-інтонаційний, емоційно-семантичний, інтегрально-семантичний (евристичний) [2], 
— які, на наше переконання, можуть бути істинними і для підлітків.

Метою цієї розвідки є виокремлення етапів музичної слухацької діяльності підлітків та 
рівнів розуміння ними музичного матеріалу а також розгляд особливостей впливу музичної 
інформації на слухацьку діяльність учнів підліткового віку. Робочою гіпотезою є твердження, 
що вплив музики на особистість підлітка-слухача залежить від рівня організації музичної 
інформації. Кожен з етапів слухацької діяльності містить елементи творчості. На всіх етапах 
процесу слухання можливі різні рівні розуміння музичного матеріалу. Міра розуміння музики 
учнями підліткового віку, можливість відкриття в ній нового залежать від рівня оволодіння 
ними музичним матеріалом, що зумовлює той чи інший етап процесу слухання.

Розвиток слухацької музичної діяльності для учнів підліткового віку потребує науково-
методологічного підґрунтя. Авторське бачення методики, що має бути продуктивною, є 
інтеграція моделі музичного мислення, теорії розуміння як компоненту мислення (де воно 
виступає як вирішення задачі) [10], концепція творчості, конструктивного мислення [7]. 
Стимулювання творчої діяльності підлітка в ході музичної слухацької діяльності є однією 
з провідних проблеми у розумінні сучасних підходів до її розвитку. Йдеться про створення 
можливостей для прояву та розвитку індивідуальних особливостей в ході музичної мислен-
нєвої діяльності підлітка. Методика спрямована на вирішення підлітком нових, раніше 
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невідомих йому творчих музичних завдань. При цьому його діяльність спрямована на 
отримання і перетворення музичної інформації. В ході аналізу того чи іншого вирішення 
музичного завдання слід, з одного боку, враховувати потенційні можливості і попередні 
дії підлітка, а з іншого — домінуючі тенденції і методи в його діях, пов’язані з характером 
слухацької діяльності взагалі (пошуку аналогів, комбінування).

Відомо, що в осмисленні слухачем концептуальності музичного твору головним є його 
жанр. По відношенню до нього концепція композитора є базовою, а виконавська концепція 
виступає як окрема інтерпретація з багатьох можливих концепцій і жанру, і автора. У такому 
розумінні слухання музики можна поділити на певні етапи та рівні. На першому етапі сприй-
мання музичного твору відбувається формування уявлень, обумовлених лише його звучанням; 
на другому інтерпретується комплекс змістових вихідних уявлень [9].

Отже, на першому етапі відбувається визначення музичного інформаційного „поля” та 
часова організація музичного матеріалу. Результатом цього є ідентифікація групи звуків, які 
чує слухач, як музичних, їх стилістичного інтерпретування та організації у певні текстурні 
комплекси. У цій пізнавальній ситуації розуміння підлітком музичної інформації має форму 
розуміння-впізнавання, а саме розуміння музичного матеріалу має констатуючий характер. 
Дитина обмежується впізнаванням музичного факту, актуалізацією його смислу, сформованого 
у власному досвіді. Відтак, на початковому сенсорному рівні, тобто на рівні відчуттів, відбу-
вається аналіз елементарних якостей звуків. У центрі уваги найпростіші музично-акустичні 
характеристики звуку, а саме: висота, гучність, тривалість, тембр та їх найпростіші зв’язки 
(ритм тощо). Процес переживання відбувається як реакція свідомості, що виконує функцію 
орієнтації в образі зовнішнього світу. Характеристикою слухацької діяльності такого рівня 
може слугувати думка О. Лосєва про те, що „множинність звуків, які складають музичний твір, 
сприймається як щось цілісне і просте, як щось водночас плинне і безформне. Це – рухома 
єдність у злитості” [4].

За умови, коли рух мелодії і музичного твору в цілому здається слухачеві природним і 
закономірним, виникає суб’єктивне відчуття цілісності музичного твору. Спостерігається 
„розуміння-пригадування”, коли слухачеві відомі найзагальніші ознаки музичного матеріалу, 
який він сприймає (жанр, стиль, відомий автор і т. ін.). За таких умов образ твору не розпада-
ється, а складається в симультанну єдність: „Симультанні музичні уявлення... не можуть бути 
чисто слуховими або лише слуховими... Важливе значення в них мають моменти ...інтелек-
туальні” [3]. B ході слухацької діяльності особливу роль відіграє інтуїтивне мислення, для 
якого характерні ті ж механізми, що й відповідним рівням розуміння. Здогадка може бути 
результатом неусвідомлюваного впізнавання або пригадування, неусвідомлюваного пошуку 
аналогів, комбінування в процесі музичної мисленнєвої діяльності, внаслідок якої відбувається 
руйнування суб’єктивних стереотипів. Показниками творчості на цьому рівні слухацької 
діяльності є „еталонування” [7]: відбувається загальне ознайомлення з музичним твором, 
осмислення окремих елементів музичної інформації (тембр, ритм, гучність, темп); співвідне-
сення власних знань із запропонованою інформацією; доповнення одного виду інформації 
іншим; перехід до іншого рівня осмислення музичного твору в цілому.

На наступному (звуковисотно-інтонаційному) рівні відбувається пізнання на рівні сприй-
мання, коли цілісний музичний звук „оцінюється” і переживається як частина мотиву, акорду 
(інтервалу), як щабель ладу. Тобто, увага звертається на музичну мову (засіб музичної вираз-
ності), найбільш узагальненим і найбільш типовим зв’язкам між звуками, оскільки звук у тій 
чи іншій музично-мовній системі набуває нових музичних якостей, хоча про музичний твір 
як такий на цьому рівні ще не йдеться. Розвиваючими завданнями цього рівня є усвідомлення 
того, що в системі певного музичного ладу (а далі — музичного образу) звук стає стійким або 
нестійким; у системі часових відношень його тривалість позначається як довгий і короткий 
(цілий, четверть тощо). Зауважимо, що на цьому рівні доцільне використання як тембраль-
ного синтезу (визначення тембру засобами співставлення одночасно представлених тембрів), 
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тощо. Разом із тим учні вчаться працювати в мікрогрупах, брати відповідальність за результат 
не тільки своєї роботи, але й роботи товаришів, розвивають навички тестової перевірки 
набутих знань.

Нагальною залишається проблема координації зусиль учителів-предметників у форму-
ванні основ економічного мислення школярів. Роль своєрідного координатора цих зусиль 
на рівні школи повинен взяти на себе вчитель, який викладатиме економіку. Саме він може 
підказати колегам доцільність пояснення тих чи інших аспектів економічних знань, при цьому 
економіка може стати не тільки важливою ілюстрацією певних положень, але й зацікавити 
школярів до більш поглибленого вивчен ня цього предмета.

Міжпредметні зв’язки у навчанні відображають тенденцію інтеграції наук. Виникають 
нові комплексні науки, що є фундаментом сучасного виробництва, новітніх технологій, що 
потребують високоінтелектуальних, компетентних робітників, здатних до продуктивної 
діяльності, готових до творчості, які будуть використовувати досягнення інших наук для 
розв’язання проблем економіки.

Завершуючи навчання в загальноосвітніх навчальних закладах, учні почнуть самостійне 
життя, яке повне проблем, і головні з них – економічні, тому що потрібно задоволь няти свої 
щоденні потреби. А знання економічної теорії створює той фундамент, той рівень мислен ня, 
який дає впевненість у собі й формує здатність робити правильний вибір. Економічна освіта 
поширює життєві можливості випускників загальноосвітніх навчальних закладів, формує 
економічну та правову культуру, надає інформацію про професії, які потребує ринок, завдя ки 
чому вони можуть швидше адаптуватися до умов сьогодення.
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регіонах, де присутня концентрація високо кваліфікованих робітників; харчове виробництво 
має знаходитися поблизу значної кількості споживачів; обробне виробництво слід розташо-
вувати по близу основних джерел відповідної сировини тощо.

Важливими чинниками зростання продуктив ності праці, що розглядає економічна 
географія, є такі форми виробництва, як концентрація, централізація, спеціалізація, коопера ція 
і комбінування виробництва. Проте доцільність і ефективність спеціалізації визначається 
економіч ними чинниками, кооперація здійснюється на під ставі добровільних рішень 
підприємств із метою отримання прибутку, централізація обмежується антимонопольним 
законодавством.

Незаперечним є економічне твердження про необ хідність наявності всіх видів ресурсів 
(капітальних, земельних, трудових) для виробництва будь-якого блага (товару чи послуги). 
Географія розглядає ши рокий асортимент земельних ресурсів і територі альний аспект їх 
розташування; показує загальну та структурну динаміку трудових ресурсів на теренах країни 
і регіонів; демонструє розміщення підпри ємств, що виробляють устаткування, обладнання та 
інше. Слід зважати і на географічний чинник – ландшафт. У найкращому становищі знахо-
дяться країни, які можуть активно використовувати практично весь ландшафт. З економічної 
точки зору (витрати, швидкість, обсяг, надійність тощо) мор ський транспорт, як і тисячі років 
тому, залишається найефективнішим. Наявність морських портів і морської берегової лінії 
впливає на економічний добробут країни.

У сучасних умовах зростає економічна значу щість проблем народонаселення. Демогра-
фічний фактор разом з економічним е найважливішою передумовою суспільного розвитку, 
що передбачає зростання населення, зміцнення сім’ї, покращення виховання дітей та 
утримання непрацездатних за рахунок суспільства, збільшення тривалості життя, підви-
щення трудової активності людей (зменшення безробіття), зміцнення їх здоров’я. Тому  
чисельність населення країни відіграє виключну економічну роль, бо свідчить про ємність 
внутрішнього ринку. Кожна людина є не тільки трудовим ресурсом, але й споживачем, 
інвестором, платником податків.

В економічній географії країни класифікують за рівнем економічного розвитку їх розріз-
няють, перш за все, за такими основними економічними показниками: 1) абсолютним обсягом 
валового внутрішнього продукту, а також на душу населення; 2) національним доходом на 
душу населення. 

Саме для економіки країни важливе значення має як адміністративний поділ держави, так 
і еконо мічне районування. Адміністративний поділ визначає систему державного управління 
господар ським розвитком регіонів, впливає на ефективність функціонування податкової 
системи країни, регулює мобільність національних і регіональних ресурсів.

Досвід учителів свідчить про те, що елементи економічних знань можна давати учням 
під час вивчення практично всіх шкільних предметів. Так, криві попиту, пропонування, 
рівноваж ну ціну можна вивчати на уроках математики; еко номічну загальноприйняту 
термінологію – на уроках англійської мови; проблему об меженості ресурсів та визна-
чення продуктивності праці – на уроках трудового навчання; історичні типи економічних 
систем та вплив економічного розвитку на політику – на уроках історії; раціональне 
використання природних, капітальних та людських ресурсів – на уроках географії; вплив 
економічних умов функціонування суспільства на свідомість і свободу особистості – на 
уроках літератури.

Також яскраве вираження інтегроване ви кладання економіки знаходить у початковій 
школі. Саме тут розгляд базових економічних понять, та ких як обмеженість ресурсів, необме-
женість потреб обмін, бартер, гроші, ремісник, розподіл праці та інших понять неможливий 
без певних математичних обчислень, читання текстів, малювання, виготовлення саморобок 
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так і здійснення тематичного синтезу. Процес розуміння музичного матеріалу проявляється 
у формах розуміння-аналогізування і розуміння-комбінування. Результатом такого відобра-
ження і переживання співвідношення звуків є уміння розрізняти, сприймати, інтонувати 
фразу, мелодію тощо. Зауважимо, що саме в механізмах звуковисотного (а не абсолютного) 
слуху проявляється активність підлітка в процесі сприймання музики.

На емоційно-семантичному рівні когнітивна музична діяльність відбувається у сферах 
мелодичного оформлення, гармонійного ладу та поліфонії, де інтонація стає вихідним 
моментом. Зокрема, здійснюється зворотний рух від музично-смислових одиниць композитора 
до формування цілісної семантично наповненої єдності у слухача. У свідомості  актуалізується 
інтонаційна система відповідно до музичного досвіду. Йдеться не лише про встановлення 
можливих образно-асоціативних зв’язків, які відповідають тому чи іншому інформаційному 
комплексові, а, насамперед, про виявлення семантики, яка виникає в результаті взаємодії 
інформаційних моделей і конкретного музичного твору. Пізнавальна діяльність на цьому 
рівні спирається на добре розвинене ладове чуття, на довільність, стійкість музично-слухових 
і музично-ритмічних уявлень. Пізнавальна діяльність залежить від того, які саме властивості 
і характеристики музичного матеріалу підлягають осмисленню. Так, певний звук може бути 
складовою музичної теми, в якій набуває певної функції (тобто може виступати як первинний 
імпульс, використовуватися у творенні мелодії, завершувати музичну конструкцію тощо). 
Водночас цей же звук має особливі ладові, метроритмічні та інші функції. Він включений до 
системи звуковисотних, метроритмічних, тембрових відтінків, тобто до системи численних 
прямих і опосередкованих зв’язків з іншими звуками. 

Можна припустити, що домінуючими рівнями розуміння на цьому етапі мають бути 
„розуміння-аналогізування” (проведення аналогій зі схожими інтонаційними ходами у музич-
ному матеріалі, з елементами мелодій з інших творів тощо) та „розуміння комбінування” 
(усвідомлення місця звуку в музичних мотивах твору, значення цих мотивів у музичних 
фразах, темах тощо). При цьому зміст твору визначають як те, що формується у свідомості 
слухача, уявлення про самий твір, про оточуючий світ і слухача в ньому, а також про автора і 
виконавця. А в залежності від якості діяльності слухача (чує він чи лише слухає) зміст твору 
постає перед ним, формується у його свідомості в різному обсязі.

Показниками творчої діяльності цього рівня є здатність до побудови цілісного образу 
музичного твору; здатність сприймати й до певного рівня розуміти музичний матеріал, 
перетворювати його на відповідних рівнях організації музичної інформації; усвідомлення та 
оцінка створюваного образу; аналітичний і синтетичний шлях освоєння твору; прийняття 
рішення про відповідність або невідповідність власного образу музичного твору до образу 
твору, написаного автором. 

На евристичному, інтегрально-семантичному рівні когнітивний процес відбувається у 
двох площинах: здійснюються послідовно-одночасна побудова музичного образу та аналітико-
синтетичні операції в ході музичного мислення. Тут, залежно від того чи іншого поєднання 
дій, особистісних якостей слухача, специфіки поставленого музичного завдання, підліток 
за допомогою різних тактик (впізнавання, гіперболізація, трансформація тощо) в думці 
співставляє окремі частини музичного твору. Це має стимулювати швидше усвідомлення і 
цілісніше переживання форми й структури твору. Емоційна і дискурсивна оцінки звучання 
дають можливість інтерпретувати його як змістовну семантичну структуру, а здобутий 
музичний досвід дає змогу будувати численні гіпотези, вгадувати (передбачати) подальший 
розвиток мелодії, гармонії тощо.

В процесі слухацької діяльності відбувається формування художнього образу, породже-
ного сприйнятим музичним матеріалом, створюється інтонаційний фонд (завдяки музичній 
пам’яті), на основі якого осмислюються інтонаційні моделі в розгортанні музичного цілого. При 
цьому художнє (власне, музичне мислення в звукових образах) виконує функцію соціально-
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комунікативного ядра, яке з’єднує в систему створення і засвоєння музичних цінностей. При 
цьому творче, продуктивне музичне мислення слухача виступає як особливий вид мислення.

На цьому рівні пізнання процес розуміння набуває вигляду „руйнування стереотипів” та 
адекватного культурологічного розуміння музичного матеріалу. В процесі музичної мислен-
нєвої діяльності висуваються і перевіряються гіпотези, здогадки, виявляється новий та 
прихований смисли завдяки співставленню та аналізу концепції автора, виконавця і слухача, 
виявляються суперечності. Показниками творчої діяльності цього рівня є „ескізування” [7]: 
образи музичного матеріалу постають як численні гіпотези, а осмислення загального образу 
музики відбувається як порівневе та поетапне осмислення часткових образів, які є системоут-
ворюючими певного музичного твору. Відбувається внесення уточнень, співставлення власних 
основних образів в ході слухацької діяльності із заданими образами композитора, прийняття 
рішення про відповідність ескізу-образу до вимог художньо-естетичної цілісності музичного 
твору. Здійснюється кінцева деталізація та ескізування-утворення образів.

У процесі сприймання та розуміння музики слід враховувати як фізичні акустичні харак-
теристики музичних звуків, так і їх „культурну” природу. Слухання завжди вимагає чогось 
більш або менш знайомого; якщо цього немає, то жодний музичний твір не здаватиметься 
легким для сприймання, а тим більше — приємним. Музичне мислення слід організовувати 
за допомогою послідовних операцій, які утворюють етапи формування цілісного образу 
музичного твору (на кожному з етапів існують різні форми розуміння) завдяки специфіці 
організації музичного матеріалу. На кожному з рівнів пізнання у тій чи іншій мірі представлено 
елементи творчої діяльності, де, незалежно від рівня, проявляються індивідуальні особли-
вості, які полягають, насамперед, в готовності до слухацької творчої діяльності, в наявності 
у конкретного слухача-підлітка комплексу вмінь і здібностей до її здійснення взагалі або ж до 
її певних видів. Отже, слухацька музична діяльність не є пасивно-споглядальним процесом. 
Результат її залежить від особливостей слухача і є адекватним музичному матеріалу. Інтона-
ційно-образна природа музики зумовлює як особливий характер її слухового сприйняття, 
так і специфіку шляхів пізнання її змісту за допомогою інтонаційно-образного осмислення 
музичної форми як процесу. Відтак процес розуміння музичного матеріалу (який склада-
ється з певної кількості музичних звуків) є організацією одиниць вищого порядку, коли 
відбувається диференціювання, аналіз музичних явищ у відповідних до контексту явищах 
(музичний мотив, фраза, створення тих чи інших, адекватних чи неадекватних образів тощо) 
і реалізації зв’язків (гармонічних, інтонаційних, метроритмічних, ладотональних, стильових 
тощо), які створюють цей контекст. У загальному вигляді механізм формування змістовних 
та змістових уявлень в ході музичної мисленнєвої діяльності підлітка потребує зосередження 
на особливостях проявів та стимулюванні його творчих здібностей. Вказані основні етапи, 
рівні, закономірності, які дають уявлення про складність слухацької музичної діяльності та 
можливості і місце творчого мислення в ній, потребують подальшого вивчення.
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За основу створення програм економічних інтегрованих курсів взято програми з погли-
бленим вивченням математики, права, географії, етики, історії, інформатики, іноземної мови. 
Інтегрована складова економіки – це досягнення необхідного рівня освітніх компетентностей 
учнів, що залежать від майстерності вчителя, його небайдужості, вміння зацікавити учнів, 
знайти індивідуальний підхід. Ці курси мають практичну спрямованість, моделюючи життєві 
ситуації.    

Сучасна економічна наука характеризується широким використанням математики. 
Математичні методи стали складовою частиною всіх економічних дисциплін. Так, на приклад, 
використання задач на визначення рівно важної ціни в курсі математики потребують знань 
економіки. Учителі матема тики не завжди можуть пояснити учням, чому під час розв’язання 
потрібне рівняння, яке описує функцію попиту, прирівняти до рівняння, яке описує функцію 
пропонування. От же, учні розв’язують подібні задачі, не розуміючи їх економічного змісту. 
Звісно, учитель математики повинен пояснити класу, що на ринку певного то вару зустрі-
чаються виробник і споживач, які мають різні економічні інтереси: виробник і продавець 
зацікавлені продати якомога дорожче, а споживач – купити якомога дешевше. Їхні інтереси 
узгоджують ся за допомогою ринкової ціни, тобто такої ціни на товар, за якої споживачі 
хочуть і можуть придбати таку кількість товару, яку за такою ж ціною можуть і хочуть 
виробити та продати виробники. Отже, за ціни ринкової рівноваги кількість товару, яку 
хочуть і можуть купити споживачі, дорівнює кіль кості товару, яку хочуть і можуть виробити 
та про дати виробники. Тепер очевидно, що ціну ринкової рівноваги можна знайти, прирів-
нявши функцію, що описує залежність величини попиту (кількості) від ціни, до функції, що 
описує залежність величини пропонування (кількості) від ціни. Як бачимо, у цьо му випадку 
необхідний попередній (інформаційний) блок, тобто мінімальні економічні знання з даної 
проблеми повинні передувати використанню за дач економічного змісту, інакше відбувається 
ме ханічне використання вказаних учителем прийомів розв’язання задач без розуміння їх 
економічного змісту.

Використання математики в економіці дозволяє:
− виділити і формально описати най більш важливі істотні зв’язки економічних змінних і 

об’єктів;
− із чітко сформульованих вихідних да них і співвідношень методами дедукції можна отри-

мувати висновки, адекватні об’єкту, що ви вчаються тією мірою, що і передумови;
− методи математики дозволяють ін дуктивним шляхом здобувати нові знання про об’єкт: 

оцінювати форму і параметри залежнос тей його змінних, які найбільше відпо відають 
наявним спостереженням;

− використання мови математики дозволяє точно і компактно викладати еконо мічні 
концепції, формулювати їх поняття і ви сновки.

Цікавим є те, що зібрані економічні дані можуть бути представ лені в різних формах: 
таблицях, діаграмах, графі ках. Якщо ми сформулювали економічну модель, наприклад, припус-
тили, що сукупне споживання лінійно зростає із зростанням сукупного доходу, ми маємо 
зібрати дані за тими економічними по казниками, які входять у досліджувану модель, тобто 
дані про сукупне споживання і сукупний дохід. Це можна зробити, наприклад, взявши річ ні 
дані з національних рахунків країни за деякий проміжок часу. Відповідні дані можуть бути 
представлені й у вигляді таблиці, й у вигляді графіка, й у вигляді діаграм.

Також економіка існує не тільки в часі, але й у про сторі, який розглядає така дисципліна, 
як географія. Просторовий аспект відіграє важливу роль для еко номічного розвитку, бо 
показує поле господарської діяльності. Інвесторам, насамперед, слід визначити, де роз ташувати 
підприємство. Така комбінована дисци пліна, як економічна географія, тлумачить основні 
принципи розміщення продуктивних сил: техномісткі виробництва краще розташовувати в 
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розумових (наприклад, логічних процесів порівняння, класифікації, спостережливості) і 
практичних (техніка малювання, ліплення тощо) навичок. 

Зважаючи на пріоритет ігрового характеру дитячої творчості,  доцільно широко 
використовувати технології організації, активізації, формування ігрової діяльності 
дошкільника. Підкреслимо ще раз, що важливою ознакою сюжетно-рольових ігор є їх 
самодіяльний характер,  оскільки вони виникають за власним почином та задумом дітей. 
А це означає, що дорослий не може тут бути (так як у інших формах роботи) прямим 
організатором чи режисером гри. Він повинен в особливо делікатній формі навчати дітей 
самостійно розробляти «сценарій» гри, роблячи непомітним своє керівництво. А для цього 
– стимулювати появу в дітей ігрових задумів, уміти «підключатись» до ініціативи дітей, 
виступати в їх іграх на правах однієї з ролей, час від часу виконувати роль виконавця, 
а не лише ініціатора. Організуючий вплив вихователя полягає в поданні дітям цікавих 
пропозицій, поворотів сюжету, які збагачують дитячу діяльність і спілкування. Ігрова 
позиція вихователя виявляє свою дієвість через його рольову поведінку. Моделювання 
дорослим рольової поведінки не є самоціллю (як це виступає у дітей), а слугує засобом 
його педагогічної діяльності.  

Отже, підводячи підсумки, сформулюємо висновки статті щодо особливостей дитячої 
творчості та її розвитку. 

У процесі своєї творчості дитина створює особливий, унікальний й суспільно корисний 
продукт, а саме – свою особистість.   Творча дитина відрізняється  самостійністю, ініціа-
тивністю, оригінальністю, варіативністю, зацікавленістю, комунікабельністю. Різні види 
творчості формуються у всіх сферах дитячої активності – це, передовсім, гра, а також продук-
тивна і побутова діяльність. Особливими формами дитячої творчості є експериментування 
й фантазування.

 Серед виховних впливів в інтересах розвитку дитячої творчості  повинні панувати 
прийоми стимулювання, заохочення, схвалення, зацікавлення, відпрацювання окремих 
розумових і практичних  навичок. 
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ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК СПІВАЦЬКОГО ДИХАННЯ  
У МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ-МУЗИКАНТІВ НА ЗАНЯТТЯХ З ВОКАЛУ

У статті розглядаються питання вокальної підготовки студентів музично-педагогічних 
спеціальностей вищих навчальних закладів; розкривається проблема формування навичок 
співацького дихання у майбутніх педагогів-музикантів.

Ключові слова: вокальна педагогіка, майбутній педагог-музикант, розвиток співацького 
голосу, співацьке дихання, типи співацького дихання, опора співацького звуку. 

Співацький голос є основним інструментом професійної діяльності вчителя музики. 
Тому важливим елементом фахової підготовки майбутніх педагогів-музикантів є розвиток їх 
вокальних умінь та навичок, озброєння студентів ґрунтовними знаннями в галузі вокальної 
педагогіки та методики викладання вокалу. Володіння вчителем музики співацьким голосом 
еталонного звучання, позбавленим будь-яких недоліків голосоутворення є важливою умовою 
його фахової компетентності.

Вокальна підготовка студентів музично-педагогічних спеціальностей вищих навчальних 
закладів включає кілька складових. Це розвиток вокально-технічних умінь та навичок, 
формування вміння координувати власний процес голосоутворення за рахунок навичок 
вокально-слухового контролю, розвиток вокально-виконавських умінь, озброєння студента 
фаховими знаннями.

Важливою складовою комплексу технічних вокальних умінь та навичок майбутніх учителів 
музики є розвиток співацького дихання. У вокальному мистецтві до голосу вокаліста та його 
дихання ставляться підвищені вимоги. Дихання є енергетичним фактором, від якого залежить 
сила співацького звуку, його тривалість та тембральне забарвлення. Тому розгляд питання 
формування навичок співацького дихання у студентів музично-педагогічних спеціальностей 
вищих навчальних закладів є актуальним на даному етапі розвитку сучасної мистецької освіти. 

Проблемі розвитку співацького дихання багато уваги приділяли науковці у галузі 
вокальної педагогіки. Найбільш ґрунтовні праці у вивченні цього питання належать 
Л. Дмитрієву, Ф. Засєдатєлєву, Н. Жинкіну, Л. Работнову, Ф. Вітту, О. Пекерській. 
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